
Parlamentul României
Camera Deputaţilor

Grupu]   par]amentar   a[   S.O.S.   ROMÂNIA

EXPUNERE DE  MOTIVE

Rezeiva de aur a României reprezintă un pi]on fundamental a[ stabilităţji
economice şi al credil.ilităţii financiare a ţării.  În  prezent,  Banca  Naţională a
României  (BNR)  deţine  aproxjmativ  103,6  tone  de  atir,  din  care  circa  60  de
tone {aprox.  58%) sL]nt păstrate În custodie în străinătate, preponderent la
Banca  Angliei.  Prezenta  iniţ:iativă  legislativă  propune  repatrierea  integrală  a
acestei părţi a rezervei de aur aflate peste hotare, astfel Încât Îhtregul stoc de
atJr a[ României să se afle suE) jurisdicţia şi controlul direct al statului român.

Scopul  demersului este consolidarea securităţii financiare naţionale şi  a
suveranităţii  monetare, prin eliminarea  riscurilor asociate depozitării aurului
în  afara  graniţelor.  În  contextt]I  actLia[,  nimic din  situaţia  economică  actua[ă
nu    mai   justifică    menţinerea    unei   proporţii   semnificative   a    aurului   În
străinătate, cu costuri]e aferente, În condiţiile În care această rezervă poate fi
depozitată  în  siguranţă  în  ţară.   Dimpotrivă,   repatrierea   atirL]]ui   ar  aduce
benefjcii  tangibile În  termeni  de securitate financiară  sporită,  control  dep[in
asupra activelor strategice şi eliminarea cheltuielilor de custodie plătite unor
entităţi străine.

În cohtinuare, documentul prezintă, pe dimensiuni tematice, argumentele
care  susţjn  necesitatea  acestei  măsuri:  (1)  impacttil  economic  al  repatrierii
asupra   securităţii   financiare   şi   suveranităţii   monetare;   (2)   consideraţiile
geopolitice actuale privind riscurile de sancţiuni şi blocaje financiare externe;
(3)   precedente[e  istorice  relevante  pentru  controlu[  rezervei  de  aL]r;   (4)
exemple[e internaţiona]e recente de repatriere a auru[uj;  şi  (5)  argumente]e
strategice şi juridjce care impLin  ca  rezervele de aL]r să se afle sub coiitrolul
exclusiv al statului naţional, pentru a preveni arbitrarul extern.
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Impactul  economic:  conso]idarea  securităţii financiare şi  a  suveranităţii
monetare

În primul rând, repatrierea rezervei de aur ar contribui direct la întărirea
securităţii  financiare  a  României.  Deţinerea  fizică,  în  interiorul  graniţelor,  a
întregii cantităţi de aur oferă statu]ui un contro] imediat şj neîngrădit asL]pra
acestei  rezerve strategice.  În  situaţii  de  criză  fjnanciară  sau  volati]itate  pe
pieţele internaţionale, aurul reprezintă activul de refugiu prin excelenţă, ce îşi
menţine valoarea şi poate fi Litilizat pentru stabilizarea monedei naţionale sau
garantarea unor împrumuturi urgente. Suveranitatea monetară a tinui stat se
consolidează când rezer`/ele sale de va]oare se află sub autoritatea directă a
instituţiilor naţionale.

În cazLi[ României, repatrierea ar e]imina dependenţa de parteneri exterhi
pentru  accesu[  la  auru[  propriu,  sporjnd  autonomia  decizională  a  BNR  în
gestjoharea rezervelor. Totodată, s-ar elimjna costuri[e de depozitare plătite
anual  către bănci  centrale străine  pentru  custodia  auru[ui  -  costuri  care, În
prezent,  diminuează  eficienţa  administrării  rezer\/elor.   Menţinând  aurLJ[  în
tezaLiriil  intern,  BNR  ar  putea,  dacă  este  cazu[,  să  va[orifice  mai  uşor acest
activ  (de  exemplu,  prin  operaţiuni  de  swap  sau  gajare  temporară)  fără
constrângeri logistice sau juridice transfrontaliere.

De  asemenea,  argumentu[  credibi[ităţjj  internaţiona]e  -  invocat  istoric
pentru   păstrarea   auru]ui   în   centre   financiare   precum   Londra   -   trebuie
reana[izat În contextul actual. Românja este astăzi membru UE şi al NATO, cu
ihdicatori  macroeconomici  solizi;  reputaţja  ţării  pe  pieţe[e financiare  nu  mai
depinde  de  locaţia  fizică   a   aurului,   ci  de  fundamente[e  economice  şi  de
politicile   financiare   prudente.   Ţinei.ea    aurului    peste    hotare   nu    aduce
randament (BNR nu rea[izează venituri din această paite a rezervei), în schimb
atrage  riscuri  şi  cheltuieli.  Prin  contrast,  aducerea  aurului  în  ţară  poate
transmite   L]n   semna]   pozitiv   de   încredere   şi   responsabilitate:   statul   îşi
gestionează   activ   în   mod   sLiveran   proprii]e   active   de   sjguranţă.   Banca
Naţiona[ă  a  Ungariei,  de  exemplu,  sub]inia  că  păstrarea  rezervej  de  aur  pe
teritoriul naţional poate consolida şi mai mult încrederea pieţelor financiare În
ţară - un raţionament ap]icabî] Şj României.

Consideraţii   geopolitice=   riscurile  sancţiunilor,   blocajelor  financiare  şi
tensiunilor internaţionale

La nivel geopolitic, contextul actual evidenţiază riscurile semnificative pe
care ţările şi  le asumă  atunci  când îşi  păstrează  activele strategice în  afara
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teritorjului  naţiohal.  În  ultimii  ani,  s-a  manifestat  un  fenomeh  Îngrijorător:
marjle  puteri  financiare  au  recurs  la  sancţiuni  Şi  blocarea  rezeivelor  altor
state,  ca   instrL]ment  de  presiune   po]itică.   Cel   mai   notoriu   exemp[u  este
îngheţarea de către Occident, în  2022, a aproximativ jumătate din  rezerve[e
internaţionale  a[e  Rusiei  (circa  300  de  mi]iarde  de  dolari)  -  măsură  fără
precedent care a creat un puternic precedent la nivel global. Deşi rezervele de
aur ale  Rusiei  erau în  mare  parte  deţinute  pe teritoriul  propriu  şi  astfel  au
rămas   intact€,   blocarea   rezervelor  valutare   externe   a   semnalat  tuturor
băncilor  centrale  vu[nerabilitatea  de  a-şi  ţine  avuţia  naţiona[ă  în  custodie
străină.   Un  sondaj  internaţional  recent  arată  că  aproximativ  60°/o  dintre
băncile  centrale  consideră  aLirLi]  mai  atractiv  în  urma  îngheţării  activelor
Rusiei, iar 680/o au decis să îşi păstreze rezervele de aur acasă (comparativ cu
50% înainte de 2020) tocmai pentru a evita riscurile geopolitice. Mentalitatea
emergentă  Îh  rândul  decidenţi[or  financiari  este  limpede:  „dacă  este  auru[
meu, atL]nci îl Vreau În ţara mea''.

Pentru  România,  care Îşi  are o  parte din  aur  la  Londra, astfe]  de  riscuri
externe  nu  pot  fi  ignorate.  Deşi  Regatul  Unit  este  un  partener  şi  aliat  de
încredere,    evoluţiile    internaţionale    pot    deveni    imprevizibile.    Sancţiuni
financiare,   tensiuni   diplomatice   sau   crize   globale   ar   putea   conduce   la
restricţionarea arbitrară a accesului la aurul depozitat în afara ţării. S-a văzut
deja  cum  o  bancă  de  prestigiu  precum  Banca  Angliei  a  refL[zat  restituirea
aurului   aparţinând   Vehezuelei   -   aproximativ   14   tone   -   [a   solicitarea
guvernului  legitim  de  la  Caracas,  în  contextul  sancţiunilor  şi  al  disputelor
politice    privind    recunoaşterea    conducerii    acelui    stat.    Acest    incident
evidenţiază faptu[ că, în perioade ttilbtiri, dreptu[ de proprietate asupra aurt]]tii
poate fi subminat de considerente politice ale terţilor depozitari.

În plus, menţinerea auru[ui În custodie străină implică o cedare imp[icită
de   suveranitate   asupra   acelor   active,   Ţara   depozitară   poate,   În   mod
discreţionar,  să  impună  condiţii, întârzieri  sau  verificări  suplimentare atunci
când  România ar avea nevoie urgentă să-şi  repatrieze sau să  utjlizeze aurL][.
Există  şi  preocupări  legate  de  [ipsa  de  trahsparenţă:  unele  bănci  centrale
depozitare nu permit auditarea directă a rezervelor de aL[r deţinute pentru alte
ţări. De pi[dă, Rezerva Federa]ă a SUA nu a permis ani la rând reprezentanţilor
altor   bănci   centra[e   njci   măcar   să   inspect:eze   seifurjle   penl:ru   a   verifica
existenţa  lingourilor  de  aur  depozitate.  Mai  mult,  când  Germania  a  iniţiat
repatrierea  aurului  său  din  străinătate,  o  parte  din  lingourile  primite înapoi
erau turnate recent, diferite de cele depuse iniţial, ceea ce a ridicat întrebări
privind  modul  În  care fusese  gestionat auru[  în  custodie  externă.  Astfe[  de
incertitudini  şi  potenţiale  abuzuri  din  partea  custozilor străini  reprezintă  un
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argument ferm pentru a nu expune rezeiva ţării [a factori îh afara contro[u[ui
nostru direct.

Având În vedere cele de mai sus, repatrierea comp]etă a aLirt]lui devine o
măsură  de  precauţie  geopolitică.  Prin  aducerea  aurului  acasă,  România  îşi
reduce   drastic   vulnerabilitatea   faţă   de   eventuale   sancţiuni   sau   blocade
financiare  externe  şi  elimină  orice  dubiu  privind  disponibilitatea  imediată  a
rezervei sale de aLir, indiferent de evo]uţii[e de pe scena internaţiona[ă.

Precedente istorice: pierderea tezauru]ui românesc şi consecinţele lipsei
de contro[

La începutul seco]u]ui XX,  România  a trăit direct consecinţele dramatice
ale  pierderii  controlului  asupra  propriului  aiir.  În  contextul  Primului  Război
Mondial, tezaurtil României - inc[uzând şi rezerva de aur a Băncii Naţiona[e -
a fost trimis spre depozitare [a Moscova (în două tranşe,1916 şi 1917), pentru
a-I   feri   de   ocupaţia   Puterilor   Centrale.   Cantitatea   expediată   a   fost   de
aproximativ  93,4 tone  de  aur  (monede  şi  ]ingouri),  o  parte  semnificativă  a
avuţiei  naţionale  [a  acea  vreme.  Ulterior,  odată  cu  schimbarea  regimului  În
Rusia, autorităţi]e bolşevice au sechestrat acest tezaur Şi au reftiizat restituirea
IL[i integrală. În pofida unor eforturi diplomatice repetate dela [ungul secolului
şi a unor restituiri parţiale simbolice (în anii 1935, 1956 şi 2008), cea mai mare
parte  a  aurului  României  nu  a  mai  fost  niciodată  recuperată.  Acest  epjsod
tragic constituie un avertisment istoric c[ar: depozitarea rezervelor noastre de
aur  în  afara   graniţelor  poate  duce,  În   condiţii  extreme,   la   pierderea   lor
definitivă.

Memoria pierderii tezaurului de la Moscova a influenţat putemic politicile
u[terioare  a]e  statului  român.  În  timpu]  celui  de-AI  Doilea  Război  Mondial,
confruntată din nou cu pericolul unei invazii străine, conducerea BNR a evitat
să   mai   trimită   aurul   peste   hotare.   Dimpotrivă,   În   1944   s-a   desfăşurat
Operaţiunea ,,Neptun", prin care întregul stoc de aur al BNR (aproape 200 de
tone)  a fost evacuat şi  ascuns într-un depozit specia[ amenajat pe teritoriu]
ţării  -  În  pivniţa  şi,  u[terior,  În  peştera  Mănăstirii  Tismana.  Această  decizie
strategică  a  asigurat  că,  în  ciuda  ocupaţiej  militare  sovietice  ce  a  urmat,
rezer`/a  de aL]r a  rămas  sL]b control  românesc şi  a  putut fj  recuperată  ihtact
după  război.  Exemplu[  ,,tezaurului  de  la  Tismana"  demonstrează  avantaju]
păstrării  aurului  În  interiorul  graniţelor:   chiar  şi  În  condiţii  de  conflict  şi
schimbare  de   regim,  statul   nu   a   pierdut  custodia   asupra  valorilor  sa[e,
deoarece acestea se aflau pe teritoriul naţional.
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Aşadar,   precedentele   istorice   ale   României   evidenţiază   două   situaţii
contrastante  -  una  În  care  aurul  af]at  în  afara  ţării  a  fost  pierdut  practic
irecuperabil,  şi  alta  în  care  aurul  păstrat în  ţară  a  fost  salvat.  Aceste  lecţii
justifică  adoptarea  unei  poziţii  prudente şi  responsabile în  prezent=  evitarea
oricărei situaţii în care rezer`/a de aur ar putea scăpa suveranităţii noastre.

Exemplificări  internaţiona[e:  repatrieri  recente  ale  atiru[ui  de  către  alte
state

România  nu  este  singuru]  stat  care  Îşi  pune  prob]ema  adLicerjj  aurului
Înapoi   în   ţară,   Dimpotrivă,   În   u]timul   deceniu   s-a   conturat   o   tendinţă
internaţiona]ă  de  repatriere  parţia]ă  sau  integra]ă  a  rezer`/e]or  de  aLir,  pe
fondu[ considerentelor de siguranţă şi suveranitate discutate mai sus. Câteva
exemple relevante:

Germania - deţine a doua cea mai mare rezervă de aL]r din lume (~3.378
tone)  şi  a  iniţiat  în  2013  LJn  program  amplu  de  repatriere.  Până  Îh  2017,
Bundesbank a  adus Înapoi  674  de  tone  de  aL]r  din  depozitele  de  la  Rezer\/a
Federală  a  New York-t]lui  şi  de  ]a  Banca  Franţei.  Astfel,  peste jumătate  din
rezerva Germaniei este acL[m stocată În  Frankfurt, restu[ rămânând parţia[ la
New York (aprox. 37%) şi Londra (13%). Motivaţia dec[arată a fost creşterea
încrederii publicului şi asigurarea că o proporţie substanţială a aurului se află
sub control naţional direct.

Polonia - şi-a majorat semnificativ rezerva de aL]r în anii recenţi şi a decis
repatrierea  unei  părţi  importante.  În  2018-2019,  Banca  Naţională  a  Po]oniei
şi-a  mărit  deţ:ineri]e  cu  127,5  tone  de  aur,  ducând  rezerva  totală  ]a  ~228,6
tone.  Ulterior,  în  2019,  Polonia  a  repatriat  aproximativ  100  de  tone  de  aur
depozitate [a  Banca Angliei  (evaluate ]a ~4,7 miliarde de dolari), transportul
fiind realizat în opt trahşe aeriene securizate. După această operaţiune, circa
105  tone  {aproape jumătate  din  auru]  Poloniei)  se  aflau  în  seifuri[e  băncii
centrale  de la Varşovia,  autorităţile  poloneze subliniind  că  măsura  întăreşte
securitatea şi prestigiul finanţelor ţării.

Ungaria -În 2018, Banca Naţională a Ungariei a decis repatrierea întregii
sa[e  rezerve  de  aL]r  af]ate  în  străinătate.  Era  vorba  de  aproximativ  3  tone
(valoare ~130 mi]ioane USD) de aur depozitate ]a Londra, care au fost readuse
la   Budapesta.   Concomitent,   Ungaria   a  demarat  un   proces  de  creştere  a
rezerve[or de aur, considerând aurul uh activ strategic. Până la sfârşitul anului
2018, deţineri]e au fost majorate de  10  ori, ajungând  la ~31,5 tone.  Oficia]ij
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ungari au invocat aceleaşi raţiuni ca şi noi= păstrarea aurului „acasă" sporeşte
siguranţa naţională şi Încrederea investitorilor.

Venezue]a - exemplu[ venezuelean  ilustrează riscurile de a  lăsa auru[ în
străinătate, dar şi dorihţa state[or de a-şi recupera controlu[ asupra rezerve[or.
În  2012,  sub  conducerea  preşedinte[ui  Hugo  Chăvez, Venezuela  a  repatriat
circa 160 de tone de aur din rezer`/ele sale deţinute în bănci din SUA şi Europa.
TotL]şi,  o  parte  din  aL]r  (aprox.  14  tone)  a  rămas  în  Londra,  iar  încercarea
stJccesoru[ui  său  de  a  aduce în  ţară  şi  aceste  lingouri,  în  2018-2019,  a  fost
blocată:     Banca    Angliei    a    refuzat    transferul,    pe    fondul    sancţiunilor
internaţionale şi  al  nerecunoaşterii  guvernului  Maduro. Acest caz, menţionat
şi anterior, arată concret cum factori po]itici externi pot Împiedica L]n stat să
îşi acceseze propria avere atunci când aceasta nu se află sub jurisdicţia sa.

Şi alte ţărj au luat măsuri simi[are. 0landa a repatriat, în 2014, 122,5 tone
de aur (aprox.  200/o din rezerva sa tota[ă) de la New Vorl{ Fed, motivând că o
distribuţie mai echilibrată a  at]ru[ui  -  cu  o parte mai mare acasă  - Îi  creşte
credibilitatea.  Austria,  de  asemenea,  şi-a  reconfigurat  În  ultimii  ani  locaţia
rezervelor, aducând o parte din aL[r înapoi la Viena. Serbia, cel mai recent, în
2023, a anunţat că îşi va repatria Întreaga rezervă de aur (circa 50 de tone)
păstrată   în   străinătate,    exp[icit   djn    cauza    riscuri[or   geopoljtice   şi    a
precedentului  blocării  rezervelor  Rusiei, Tendinţa  este  aşadar clară:  tot  mai
mu]te  state,  mici  sau  mari,  optează  să  deţină  auru] în  interiorul  frontiere[or
proprjj, ca garanţie supremă de suveranitate economică.

Argumente strategice şi juridice:  control  naţional  exclusiv vs.  arbitrarul
extern

La  nivel  strategic  şi  juridic,  principiul  esenţial  care  susţine  repatrierea
auru[ui  este asigurarea contro]u[ui  exclusiv al statu[Lii  român  asupra  acestui
activ vital, eliminând orice posibilitate de ingerinţă sau arbitrar extern. Aurul
din  rezerva  naţiona[ă  nu  este  un  bun  obişnuit;  el  constitL]ie  un  e[ement  de
patrimoniu strategic, parte a avereii naţjona[e care trebuie protejată prin toate
mijloace[e de către stat. Doar având auru[ pe teritoriul naţional, sub jurisdicţia
legilor româneşti, se poate garanta că nicio instahţă, autoritate sau ehtitate
st:răină nu va putea influenţa sau condiţiona uti[izarea lui.

Experienţele  recente  ]a  nivel  internaţiona[  au  demonstrat că  active[e de
rezervă  aflate În  străinătate pot deveni  obiectu[  L]nor decizii  politice externe
(cum a fost cazul Venezuelei) sau a[ unor măsuri uhilaterale jmprevizjbile. Or,
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într-o situaţie  de criză  severă  - fjnanciară, geopo[itică  sau  de altă  natură  -
România  trebuie  să  aibă  acces  neîngrădit  la  propriu[  aur,  pentru  a-]  putea
folosi în  sprijinul economiei şi al  monedei  naţionale. Acest imperativ ţine de
securitatea naţională economică. După cum conc]uziona un oficial eLiropean a[
Asociaţiei  Contribuabililor,  soluţia  optimă  este  ca  aurul  să  fie  adus  acasă
pentru  ca  băncile  centra[e  să  aibă  ,,contro[  ne]imitat"  asupra  ]ui  În  orice
moment. De asemenea, experţ:i financiari subliniază că într-o lume marcată de
datorii excesive şi riscuri, aL]rul rămâne ,,activu[ de rezervă necompromis" prin
excelenţă - argument ce sub]iniază necesjtatea ca acest activ să fje în posesia
directă a statului care îl deţine.

Djn  pL]nct de vedere jL]ridic, repatrierea rezer\/elor de aL]r este pe deplin
compatibilă  cu  obligaţiile  şi  practicile  internaţionale.  Nicio  reglementare  nu
impLine   unui   stat   să   Îşi   ţină   aurul   peste   hotare;   dimpotrivă,   principiul
suveranităţij  permanente  a  statelor  asL]pra  propriilor  bogăţii  (consacrat  de
Carta  ONU  şi  de  cutuma  jnternaţională)  încurajează  păstrarea  sub  contro[
naţiona]  a  resurselor  strategice.  În  cazul  de  faţă,  modificarea  propusă  a
cadru[ui   legislativ   (Legea   nr]   312/2004  privjnd   StatL]tLi[   BNR)   urmăreşte
întărirea  rolului statului în  protejarea  rezervelor sale.  Ea  nu  aduce atingere
independenţei  operaţionale  a  BNR,  ci  stabileşte  o  normă  de  prudenţă:  aL[rL[[
din rezerva BNR să fie deţinut preponderent pe teritoriul României (cu excepţii
eventua]  minore,  strict justificate).  Practic,  banca  centrală  va  continua  să
administreze  rezerva  de aL]r conform  mandatL[Iui său  legal, însă  cu  ob[jgaţia
ca  această  rezervă  să  fie  păstrată  în ţară.  0  asemenea  condiţie  asigură  că,
indiferent de situaţie,  deciziile  privind  aurul  românesc vor aparţine  exclusiv
autorităţi]or române, ferite de constrângeri sau risct]rj externe.

Nu În u[timLil rând, repatrierea at]ru[ui are Şi o puternică valoare simE)o[ică
şi strategică. Transmite cetăţenjlor semnalu] că statu] îşi protejează avuţia şi
nu  o  lasă  [a  djspoziţ:ia  a]tora.  Întăreşte  încrederea  publiculLJi  în  jnstitLiţiile
financiare naţionale şi în capacitatea acestora de a acţiona  preventiv pentru
apărarea intereselor ţării. Ţări precum Germania, Polonia sau Ungaria, care au
realizat   recent   repatrieri   de   aur,   nu   au   suferit   consecinţe   negative,   ci
dimpotrivă - au demonstrat că îşi exercită pe deplin drepturi[e suverane. Şi În
cazu[  României,  aducerea  aurului  acasă  va  reprezenta  un  act de  afirmare  a
suveranităţii   economice  şi   de   preîntâmpinare  a   oricărui  ,,arbitru"  extern
asupra rezervelor noastre.

Concluzii:      Ţjnând   cont   de   argL]mentele   deta]iate   mai   sus   -   de   ]a
imperativul   securităţii   financiare   şi   până   la   lecţiile   istoriei   şi   tendinţele
internaţionale - devine evidentă oportunitatea repatrierii jntegrale a rezervei
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de aur a României af]ate în prezent În custodie externă. Măsura propusă prin
acest proiect [egislativ este  Lina  precaută,  ]ega[ fundamentată  Şi În  acord  cu
interesu[ naţiona[ pe termen [ung. Prin adoptarea ei, România Îşi va cohso]ida
poziţia   financiară   şi   suveranitatea   monetară,   e[iminând   riscL]ri[e   inutile
asociate depozitării auru[ui peste hotare, Încrederea În capacitatea statu[ui de
a-şi  gestiona  resursele  strategice  va  creşte,  iar  ţara  noastră  se  va  alinia
practicii  tot  mai  răspândite  ]a  nivel  global  de  a-şi  ţine  auru[  aproape,  sub
Propriul Steag. În lumina celor prezentate, so]icităm sprijihul Parlamentului şi
al  Guvernului  pentru  adoptarea  acestei  propuneri  legislative,  în  beneficiul
siguranţei economice a României şi al generaţiilor viitoare.

Rezerva de aur a României reprezintă un pilon fundamenta] al stabilităţii
economice şi al  credibilităţii financiare a ţării.  În  prezent,  Banca  Naţională  a
României  (BNR)  deţine  aproximativ  103,6  tone  de  aL]r,  din  care  circa  60  de
tone  (aprox.  580/o) sunt păstrate În custodie în străinătate,  preponderent la
Banca  Angliei.  Prezenta  iniţiativă  legislativă  propune  repatrierea  integrală  a
acestei părţi a rezervei de aur aflate peste hotare, astfel încât Întregul stoc de
atir a[ României să se af]e sLib jurisdicţia şi controlu] direct al statului româh.

Scopul  demersului  este consolidarea securităţii financiare naţionale şi a
suveranităţii  monetare, prin e[imjnarea  riscurilor asociate depozitării aurului
În   afara   grahiţelor.  Iniţiatorîi  consideră   că   evo[uţia   pozitivă   a   economiei
româneşti din  tiltimii ani  - caracterizată de creştere economică sustenabilă,
inflaţie  moderată  şi  stabi[itate  mohetară  -  permite  reevaluarea  politicilor
prudenţia[e privind administrarea  rezer\/elor internaţionale.  În acest context
favorabi],  nimic  din  sjtuaţia  economică  actuală  nu  mai  justifică  menţinerea
unei proporEii semnifjcative a  auru[Lii îh  străînătate,  cu  costuri[e aferente, În
condiţii]e  În  care  această  rezervă  poate  fi  depozitată  în  siguranţă  în  ţ:ară.
Dimpotrivă,  repatrierea  aurului  ar  aduce  benefjcii  tangibile  În  termeni  de
securitate  financiară  sporită,  control  deplin  asupra  activelor  strategice  şi
eliminarea cheltuieli[or de custodie plătite unor entităţi străine.

În continuare, documentul prezintă, pe dimensiLini tematice, argumentele
care  susţjn  necesitatea  acestei  măsuri:  (1)  impactul  economic  al  repatrierii
asupra   securităţii   financiare   şi   suveranităţii   monetare;   (2)   consideraţiile
geopolitice actuale privind riscurile de sancţiuni şi blocaje financiare externe;
(3)   precedente]e  istorjce  relevante  pentru  controlu]  rezervei  de  aur;   (4)
exemp]e[e internaţionale recente de repatrjere a auru[uj; şi  (5) argumentele
strategice Şi juridice care imptin ca rezer\/ele de atir să se afle sub cohtrolu[
exclusiv al statului naţional, pentru a preveni arbitrarul extern.
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Impactul  economic:  conso[idarea  securităţii  financiare şi  a  suveranităţ:ii
monetare

În primul rând, repatrierea rezervei de aur ar contribui direct la întărirea
securităţii  financiare  a  României.  Deţinerea  fizică, În  interiorul  graniţe[or,  a
întregjj cantităţi de aur oferă statult]i tin contro[ imediat şi neîngrădit asupra
acestei  rezerve  strategice.  În  sittiaţii  de  criză  fjnanciară  sau  volatilitate  pe
pieţele intemaţionale, aurul reprezintă activul de refugiu prin excelenţă, ce Îşi
menţine valoarea şi poate fi utilizat pentru stabilizarea monedei naţionale sau
garantarea unor împrumuturi urgente. Suverahitatea monetară a unt]i stat se
consolidează când rezervele sa[e de valoare se află sub autorjtatea directă a
instituţiilor naţionale.

Îh cazul Românjei, repatrierea ar eljmina dependenţa de parteneri externi
pentru  accesul   la  aurul   propriu,  sporind  autonomia  decizională  a   BNR  în
gestionarea  rezervelor. Totodată, slar elimina costL]rjle de depozitare plătite
ant]a[  către  bănci  centrale străine  pentru  custodia  aLirului  -  costurj  care,  În
prezent,  diminuează  eficjenţa  administrărji  rezervelor.  Menţinând  aurtJl  în
tezaurul  intern,  BNR ar  putea,  dacă  este cazul,  să  valorifice mai  uşor acest
activ   (de  exemplu,  prin   operaţiuni  de  swap  sau   gajare  temporară)  fără
constrângeri logistice sau juridice transfrontaliere.

De  asemehea,  argumehtu]  credibiljtăţii  internaţionale  -  jnvocat  istoric
pentru   păstrarea   auru]ui   în   centre  financiare   precum   Londra   -   trebuie
reanalizat în contextul actual. România este astăzi membru UE şi al NATO, cu
jndicatori  macroeconomici  solizi;  reputaţia  ţării  pe  pieţele financiare  nu  mai
depinde  de   locaţia  fjzică   a   aurului,  ci   de  fundamentele  economice  şi   de
politicile   financiare   prudente.   Ţinerea   aurului    peste   hotare   nu    aduce
randament (BNR nu rea[izează venittiri djn această parte a rezervei), În schimb
atrage  riscuri  şi  cheltuieli.   Prin   contrast,  aducerea  aurului  în  ţară   poate
transmite   un   semnal   pozitiv   de   Încredere   şi   responsabilitate:   statul   îşi
gestionează   activ   în   mod   suveran   proprii[e   active   de   siguranţă.   Banca
Naţiona]ă  a  Ungariei,  de  exemplu,  sub[inia  că  păstrarea  rezervei  de  aur  pe
teritoriul naţional poate consolida şi mai mult încrederea pieţelor financiare În
ţară - un raţionament aplicabil şi României.

Consideraţii   geopolitice:   riscurile  sancţiunilor,   blocajelor  financiare   şi
tensiunilor internaţionale

La nivel geopolitic, contextul actual evidenţiază riscurile semnificative pe
care ţări]e şi  ]e asumă  atuncj  când îşi  păstrează  active[e strategice în  afara
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teritorjului  naţiona].  Îh  t]ltimii  anj,  s-a  manifestat  un  fenomen  Îngrijorător:
marjle  puterj  financiare  au  rect[rs  la  sancţiuni  şj  blocarea  rezervelor  altor
state,  ca   instrumeht  de   presiune  politică.   Ce]   mai   notoriu  exemp]u  este
îngheţarea de către Occideht, în  2022, a aproximativ jumătate din rezervele
internaţionale  a[e  Rusiei  (circa  300  de  miliarde  de  dolari)  -  măsură  fără
precedent care a creat un puternic precedent la nivel global. Deşi rezer\/e[e de
aur ale  Rusiei  erau în  mare  parte  deţinute  pe  teritoriul  propriu  şi  astfel  au
rămas   jntacte,   blocarea   rezerve]or  va[utare   externe   a   semnalat  ttituror
băncilor  centrale  vulnerabilitatea  de  a-şi  ţine  avuţia  naţională  în  custodie
străină.   Un  sondaj  internaţional  recent  arată  că  aproximativ  600/o  dintre
băhci]e  centrale  consideră  aurul   mai  atractiv  în  urma  îngheţării  activelor
Rusiei, iar 68% au decis să Îşi păstreze rezerve[e de aur acasă (comparativ cu
50% Înainte de 2020) tocmai pentru a evita riscurile geopolitice. Mentalitatea
emergentă  În  rândul  decidenţilor  financiari  este  limpede:  „dacă  este  aurLil
meu, atuncj Îl vreau Îh ţara mea''.

Pentru  România,  care Îşi  are o  parte dîn  aL]r ]a  Londra,  astfel  de  riscuri
externe  nu  pot  fi  ignorate.  Deşi  Regatul  Unit  este  un  partener  şi  aliat  de
încredere,    evoluţiile    intemaţionale    pot    deveni    imprevizibile.    Sancţiuni
financiare,   tensiuni   diplomatice   sau   crize   globale   ar   putea   conduce   la
restricţionarea arbitrară a accesului la auru[ depozitat în afara ţărjj. S-a văzut
deja  cum  o  bancă  de  prestigiu  precum  Banca  Angliei  a  refuzat  restituirea
aurL]lui   aparţinând   Venezue]ei   -   aproximativ    14   tone   -   Ia   so]icitarea
guvernului  legitim  de  la  Caracas,  în  contextul  sancţiunilor  şi  al  disputelor
politice    privind    recunoaşterea    conducerii    acelui    stat.    Acest    incident
evidenţiază faptL]] că, În perjoade tu]buri, dreptLi] de proprietate asupra auru]ui
poate fi subminat de considerente politice ale terţilor depozitari.

În p[us, menţinerea auru]ui în custodie străină imp[ică o cedare impljcită
de   stJveranitate   asupra   ace[or   active.   Ţara   depozitară   poate,   În   mod
discreţionar,  să  impună  condiţii, Întârzieri  sau  verificări  sup]imentare atunci
când  Flomânia  ar avea  nevoie urgentă să-şi repatrieze sau să  utilizeze atirul.
Există  şi  preocupări  legate  de  [ipsa  de  transparenţă:  une[e  bănci  centrale
depozitare nu permit auditarea directă a rezervelor de aur deţinute pentru a]te
ţări. De pi]dă, Rezerva Federa[ă a SUA nu a permis ani ]a rând reprezentanţilor
a]tor  bănci   centrale   nici   măcar  să   inspecteze  seifurile   pentru   a  verifjca
existenţa  lingoLirilor  de  aur  depozitate.  Mai  mu]t,  când  Germanja  a  ihiţiat
repatrierea  aurului  său  din  străinătate,  o  parte  din  lingourile  primite  înapoi
erau turnate recent, diferite de cele depuse iniţial, ceea ce a ridicat întrebări
privind  modu]  în  care  fusese  gestionat aurul  în  custodie  externă.  Astfe[  de
incertitudini  şi  potenţiale  abuzuri  din  partea  custozilor străini  reprezintă  i]in
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argL]ment ferm pentru a nu expt[ne rezerva ţării la factori în afara controlu]ui
nostru direct.

Având în vedere cele de mai sus, repatrjerea comp[etă a aLirului devine o
măsură  de  precauţie  geopo[itică.  Prin  aducerea  aurului  acasă,  România  îşi
reduce   drastic   vulnerabi[jtatea   faţă   de   eventLia[e   sancţjuni   sau   b[ocade
financiare  externe  şi  elimină  orice  dubiu  privind  disponibilitatea  imediată  a
rezervei sale de atir, jndjferent de evoluţiile de pe sceha jriternaţiona]ă.

Precedente jstorice: pierderea tezauru[ui românesc Şi cohsecinţele lipsei
de control

La Începutul seco]u]uj XX,  România a trăjt direct consecinţ:ele dramatice
ale  pierderii  controlului  asL]pra  propritilui  aur.  În  contextL]l  PrjmtilLij  Război
Mondia[, tezaurul României - inc[uzând şi rezerva de aur a Băncii Naţionale -
a fost trimis spre deF)ozitare la Moscova (În două tranşe,1916 Şi 1917), pentru
a-l   ferj   de   ocupaţia   Puteri]or   Centra[e.   Cantjtatea   expediată   a   fost   de
aproximativ  93,4  tone  de  aur  (monede  şi  lingoLiri),  o  parte  semnifjcativă  a
avuţiei  naţionale  la  acea  vreme.  Ulterior,  odată  cu  schimbarea  regimu[ui  în
Rusia, autorităţile bolşevice au sechestrat acest tezaur şi au refuzat restituirea
lui integra]ă. În pofida unor eforturi diplomatice repetate de-a lLingul secolu]ui
şi a L]nor restituiri parţiale simbolice (în anii 1935, 1956 şi 2008), cea mai mare
parte  a  aurului  României  nu  a  mai  fost  niciodată  recuperată.  Acest  episod
tragic constituie un avertisment istoric c[ar: depozitarea rezer\/elor noastre de
aur  În   afara  graniţelor  poate  duce,  în   condiţii  extreme,   la   pierderea  lor
definitivă.

Memoria pierderii tezaurului de la Moscova a influenţat puternic politicile
ulterioare  ale  statLilui  român.  În  timpul  ce[ui  de-AI  Doi[ea  Război  Mondja[,
confruntată din nou cu pericolul unei invazii străine, conducerea BNR a evitat
să   mai   trîmită   auru]   peste   hotare.   Dimpotrivă,   În   1944  -s-a   desfăşurat
Operaţiunea „Neptun", prin care Întregul stoc de aur al BNR (aproape 200 de
tone)  a fost evacuat şi ascuns într-un  depozit special amenajat pe teritoriu[
ţării  -  În  pivniţa  şi,  ulterior,  în  peştera  Mănăstirii  Tismana.  Această  decizie
strategică  a  asigurat  că,  În  ciuda  ocupaţiei  militare  sovietice  ce  a  urmat,
rezerva  de  aL[r a  rămas sub  contro]  românesc şi  a  putLit fi  recuperată  jntact
după  război.  Exemplul  „tezaLirLilui  de  la  Tismana"  demonstrează  avantajul
păstrării  aurului  în   interiorul  graniţelor=   chiar  şi  în   condiţii   de  conflict  şi
schimbare  de   regim,  statul   nu   a   pierdut  custodia   asL]pra   valori]or  sale,
deoarece acestea se aflau pe teritoriul naţional.
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Aşadar,   precedentele   istorice   a]e   României   evidenţiază   două   situaţii
contrastante  -  uha  În  care  auru]  aflat  în  afara  ţării  a  fost  pjerdut  practic
irecuperabil,  şi  alta  în  care  aurul  păstrat în  ţară  a  fost  salvat.  Aceste  lecţii
justifică  adoptarea  unei  poziţii  prudente şi  responsabile în  prezent:  evitarea
oricărei situaţii în care rezerva de aur ar putea scăpa suveranităţii noastre.

Exemplificări  internaţionale:  repatrieri  recente  ale  aL]rL][ui  de  către  alte
state

România  nu  este  singt]ru]  stat  care  Îşi  pune  prob[ema  aducerii  auru[ui
înapoi   În   ţară.   Dimpotrivă,   În   u[timul   deceniu   s-a   conturat   o   tendinţă
internaţiona[ă  de  repatriere  parţia]ă  sau  integrală  a  rezervelor  de  aur,  pe
fondul considerentelor de siguranţă şi suveranitate discutate mai sL]s. Câteva
exemple relevante:

Germania - deţine a doua cea mai mare rezervă de aur din lume (~3.378
tone)  Şi  a  iniţiat  în  2013  un  program  amplu  de  repatriere.  Până  În  2017,
Bundesbant{  a  adus înapoi  674  de  tone  de  aL[r  din  depozitele  de  [a  Rezerva
Federa]ă  a  New Yorl(-ului  şi  de  [a  Banca  Franţei.  Astfel,  peste jumătate  din
rezetva Germaniei este acum stocată În Frankft]rt, restul rămânând parţja[ la
New Yorl( (aprox. 370/o) şi Londra (130/o). Motivaţia declarată a fost creşterea
încrederii publjcului şi asigurarea că o proporţie substanţia]ă a auru]ui se află
sub control naţional direct.

Polonia -şi-a majorat semnificativ rezerva de aL]r în anii recenţi şi a decis
repatrierea  unei  părţi  importante.  În  2018L2019,  Banca  Naţiohală  a  Poloniei
şi-a  mărit deţinerjle  cu  127,5  tohe de aur,  ducând  rezerva  tota]ă  la  ~228,6
tone.  Ulterjor,  în  2019,  Polonia  a  repatriat  aproximativ  100  de  tone  de  aur
depozitate la  Banca Angljei  (evaluate la ~4,7 miliarde de dolari), transportul
fiind realizat În opt tranşe aeriene securizate. După această operaţiune, circa
105  tone  (aproape  jumătate  din  aurul  Po]ohiei)  se  aflau  în  seifuri[e  băncii
cehtra[e  de la Varşovja,  autorităţi[e  po[oneze subliniind  că  măsura  Îhtăreşte
securitatea şi prestigiul finanţelor ţării.

Ungaria -în 2018, Banca Naţională a Ungariei a decis repatrierea întregii
sa]e  rezerve  de  aur  aflate  în  străinătate.  Era  vorba  de  aproximativ  3  tone
(valoare ~130 milioane USD) de aL]r depozitate la Londra, care au fost readuse
[a   BL]dapesta,   Concomitent,  Ungarja  a  demarat  un   proces  de  creştere  a
rezervelor de atir, considerând aurul L[n activ strategic. Până ]a sfârşitu[ anuluj
2018, deţineri[e au fost majorate de  10 orj, ajungând  la  ~31,5 tone.  Oficia[ii
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ungari au invocat aceleaşi raţiuni ca şi noi: păstrarea aurului „acasă" sporeşte
siguranţa naţională şi Încrederea investitorilor.

Venezuela  - exemp[u] venezue[ean  i[ustrează rjscuri[e de a lăsa aurLil În
străinătate, dar şi dorinţa state[or de a-şi recupera controlul asLipra rezervelor.
În  2012,  sub  conducerea  preşedinteltii  Hugo  Chăvez,  Venezuela  a  repatriat
circa 160 de tone de aur din rezervele sale deţinute În bănci din SUA şi Europa.
Totuşi,  o  parte  din  aL]r  (aprox.  14  tone)  a  rămas  În  Londra,  iar  Încercarea
succesorL]Iuj  său  de  a  aduce în  ţară  şi  aceste  lingouri,  În  2018-2019,  a  fost
blocată:     Banca    Angliei    a     refuzat    transferul,     pe    fondul    sancţiunilor
internaţionale şi al  nerecunoaşterii guvernului  Maduro. Acest caz, menţionat
şi anterior, arată concret cum factori politici externi pot Împiedica un stat să
Îşi acceseze propria avere atunci când aceasta nu se af[ă sub jurisdicţia sa.

Şi a[te ţări au luat măsuri simi[are. 0landa a repatrjat, În 2014,122,5 tone
de aur (aprox. 20% din rezerva sa tota[ă) de ]a New York Fed, motivând că o
distribuţie  mai  echilibrată  a  aurului  -  cu  o  paite  mai  mare  acasă  - îj  creşte
credibilitatea.  Austria,  de  asemenea,  şi-a  reconfigurat  în  ultimii  ani  locaţia
rezervelor, aducând o parte din atir Înapoi [a Viena. Serbia, cel mai recent, în
2023, a anunţat că îşi va repatria întreaga rezervă de aur (circa 50 de tone)
păstrată    în    străinătate,    explicit   din    cauza    riscurilor   geopolitice    şi    a
precedentt]Itii  blocării  rezeivelor  Rusiei.  Tendinţa  este  aşadar clară:  tot  mai
multe state,  mjci  sau  mari,  optează  să  deţină  auru]  în  interioru[  frontiere[or
proprii, ca garanţie supremă de suveranitate economică.

Argumente strategice şi juridice:  control  naţional exclusiv vs.  arbitrarul
extern

La  nivel  strategic  şi juridic,  principiul  esenţial  care  susţine  repatrierea
auru]ui  este asigurarea controlt][ui exclusiv al statu]ui  român  asupra  acestui
activ vital, eliminând orice posibilitate de ingerinţă sau arbitrar extern. Aurul
din  rezerva  naţională  nu  este  un  bt]n  obişnL]it;  e[  constituie  un  element  de
patrimoniu strategic, parte a avereii naţionale care trebuie protejată prin toate
mijloacele de către stat. Doar având aurul pe teritoriul naţional, sub jurisdicţia
]egi[or româneşti, se poate garanta că nicio instanţă, autoritate sau  entitate
străină nu va putea influenţa sau condiţiona uti[izarea lui.

Experienţe[e recente la  nivel  internaţiohal au  demonstrat că  active]e de
rezervă aflate În străinătate pot deveni obiectu[ unor decizii po]itice externe
(cum a fost cazLil Venezuelej) sau a[ unor măsuri uhi]aterale imprevizibi]e. Or,
Într-o situaţje de criză severă  - financiară,  geopoljtică  sau  de altă  natură  -

GrupLi] Par]amehtar S.O.S Romania
Telefon:  021.414.1802,  e-mall:  grupsosromanla@cdep.ro



România  trebuie  să  aibă  acces  neîngrădit  la  propriul  aLir,  pentru  a-]  putea
folosi în  sprijinul economiei  şi al  monedei  naţionale. Acest imperativ ţine de
securitatea naţională economică. După cL]m concluziona L[n oficia[ european al
Asociaţiei  Contribuabililor,  soluţia  optimă  este  ca  aurul  să  fie  adi]is  acasă
pehtru  ca  băncile  centrale  să  ajbă  ,,contro[  ne[imitat"  asupra  [ui  în  orice
moment. De asemenea, experţ:i financiari subljniază că Într-o ]ume marcată de
datorii excesive Şi riscuri, aurul rămâhe ,,activL]] de rezervă necompromis" prin
excelenţă -argt]meht ce sub]iniază necesitatea ca acest activ să fje În posesia
directă a statului care îl deţine.

Din punct de vedere juridic, repatrierea rezervelor de aur este pe deplin
compatibilă  cu  obligaţiile  şi  practicile  internaţionale.  Nicio  reglementare  nu
impune   unuj   stat   să   Îşi   ţină   aLirLil   peste   hotare;   dimpotrivă,   principiu]
suveranităţii  permanente  a  state]or  asupra  propriilor  bogăţii  (consacrat  de
Carta  ONU  şi  de  cutLima  internaţională)  încurajează  păstrarea  sub  control
naţ:iona[  a   resurse]or  strategice.  În  cazu]  de  faţă,  modificarea  propusă  a
cadrului   legislativ   (Legea   nr.   312/2004  privind   Statutu]   BNR)   urmăreşte
Întărirea  rolului statului În  protejarea  rezervelor sale.  Ea  nu aduce atingere
independenţei  operaţiona]e a  BNR,  ci  stabileşte  o  normă  de  prudenţă:  auru[
din rezerva BNR să fie deţ:inLit preponderent pe teritoriul României (cu excepţ:ii
eventual  minore,  strict justificate).  Practic,  banca  centrală  va  continua  să
administreze  rezerva  de aur conform mandatului său  legal, însă  cu  ob]igaţia
ca  această  rezervă  să  fie  păstrată  în ţară.  0  asemenea  condiţie  asigură  că,
indiferent de situaţie,  deciziile  privind  aurul  românesc vor aparţine  exclusiv
autorjtăţilor române, ferite de constrângeri sau riscurj externe.

Nu În t][timL]l rând, repatrierea aurului are şi o puternjcă valoare simbo]ică
şi strategjcă. Transmite cetăţenilor semna[ul că statu] Îşi protejează avuţia şi
nu  o  lasă  la  dispoziţia  altora.  Întăreşte  încrederea  publicului  în  instituţiile
financiare naţionale şi în capacitatea acestora de a acţiona  preventiv pentru
apărarea intereselor ţ:ării. Ţări precum Germania, Polonia sau Ungaria, care au
realizat   recent   repatrieri   de   aur,   nu   au   suferit   consecinţe   negative,   ci
dimpotrivă - au demonstrat că îşi exercită pe dep[in dreptLiri[e sL]verane. Şi În
cazu[  României,  aducerea  aurului  acasă va  reprezenta  un  act de  afirmare a
suveranităţii  economice  şi   de   preîntâmpinare  a  oricărui  „arbitru"  extern
asLlpra rezervelor noastre.

Conc[uzii:      Ţinând   cont   de   argumente[e   detaliate   mai   st]s   -   de   la
imperativul   securităţii   financiare   şi   până   la   lecţiile   istoriei   şi   tendinţele
internaţionale - devine evidentă oportunitatea repatrierii integrale a rezervei
de aL]r a F`omâhiei aflate în prezent în custodie externă.  Măsura propusă prin
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acest proiect legislativ este t]na  precaută,  ]egal  fL[ndamentată şi În  acord  cu
interesu] naţiona] pe termen ]ung. Prin adoptarea ei, România îşi va conso]ida
poziţia   financiară   Şi   suveranitatea   monetară,   eliminând   riscurile   inuti[e
asociate depozitării aurului peste hotare. Încrederea în capacitatea statului de
a-şi  gestiona  rest]rse[e  Strategice  va  creşte,  iar  ţara  hoastră  se  Va  a[inia
practicii  tot  mai  răspândite  la  nivel  global  de  a-şi  ţine  aurul  aproape,  sub
propriul steag. În ltJmina ce]or prezentate, so[icităm sprijinul Parlamentu[ui Şi
al  Guvernului  pentru  adoptarea  acestei  propuneri  legislative,  în  beneficiul
siguranţei economice a României şi al generaţiilor viitoare.

INIŢIATOR:

Macovei SimonalE[ena, deputat S.O.S. România
Circumscrjpţia electorală nr.24 Iaşi
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